

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A06 | 三湘都市报 · 邦视频

2025年10月10日 星期五 编辑/匡萍
美编/叶海玲 校对/黄蓉

流浪25载 爱心助团圆

三地志愿者跨省接力寻亲
不到24小时促成家人相认



扫码看视频

10月9日，湖南郴州街头，一名年过六旬的老人在“湖南好人”黄军朵以及湖南、广西、广东三地志愿者的合力帮助下，结束了长达25年的流浪生涯，与亲人团聚。从发现线索到亲人相认，这场跨越三省的爱心接力，仅用了不到24小时。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
通讯员 熊思思

一份早餐与一行字，点亮回家路

10月8日清晨，黄军朵在上班途中注意到一位举止异常的老人。“他穿得很邋遢，走路有气无力，背着一个很重的行囊往山上走。”凭借多年做公益的经验，黄军朵意识到，老人可能需要帮助，立即主动上前询问。

老人起初有些排斥，不愿交流，黄军朵没有放弃，买来矿泉水和面包，这份温暖的关怀打动了老人，他接过食物，坐下来一边吃一边缓慢地讲述自己的故事。

“老人家稍微有点口齿不清，带着浓重的外地口音。”黄军朵尝试各种交流方法，注意到老人说话时习惯性用树枝在地上划动，“这个动作让我灵光一现，我猜想他可能识字”。

黄军朵递上纸笔，引导老人通过书写交流。经过十多分钟的沟通，老人在纸上写下了自己的姓名和家庭地址，口中喃喃道，“已经十多年、二十多年没回家了。”

这行字成为寻亲的关键，黄军朵迅速将信息上传至蜗牛公益全国寻亲平台。湖南、广西、广东三地的志愿者积极响应，一场跨越省界的爱心接力迅速展开。

信息发布后，志愿者很快联系上老人家属。视频接通时，由于失散太久，晚辈已认不出老人。直到老人的哥哥闻讯赶来确认：“是他，真的是他，这就是我失散25年的弟弟。”视频那一端，亲人们泪如雨下。

一夜守护与陪伴，见证团圆

为让老人以最好的状态与家人团聚，黄军朵和志愿者们带老人理发、购置新衣，并妥善安排住宿。考虑到老人可能因情绪激动难以入眠，黄军朵主动留在房间，整夜陪护。

与此同时，一场跨越800多公里的奔赴也在进行。老人的三名侄子连夜驱车从外地赶往郴州。9日上午，侄子们紧紧拥抱住失散多年的叔叔。老人眼中同样噙满泪水，轻声说道：“找到家了。”

大侄子紧紧握住黄军朵的双手，声音哽咽：“25年了，我们从来没有放弃过寻找。要不是你们的帮助，真不知道这辈子还能不能见到叔叔……”他深深鞠躬，“这份恩情，我们全家永远铭记。”

老人已随亲人返回故乡，开始新生活。这次团聚，是黄军朵公益路上的又一个温暖见证。2011年投身公益以来，从最初送食物、衣物，到后来为流浪者寻亲，黄军朵的公益之路不断延伸。从独自摸索到加入苏仙区志愿者联合会，再到与全国性寻亲平台合作，14年来，他和团队已帮助170多名流浪人员重返家乡。“每当看到家人团聚的场面，就觉得所有的付出都值得。”黄军朵说，“我会继续走下去，也希望更多人伸出温暖之手，一起为流浪者点亮回家的路。”



离家25年的老人(左三)终于和家人团聚。
受访者 供图



杨文光(左)“父子”俩合照。受访者 供图

湖南两人登上见义勇为勇士榜



扫码看榜单

三湘都市报10月9日讯 今天，中央政法委在京发布2025年第二、三季度见义勇为勇士榜。根据网络关注度和各地各单位依规确认、推荐进行综合评审，共有69位见义勇为勇士光荣上榜。其中，湖南省娄底市娄星区花山街道思塘村居民王志春抢险救人行为被确认为见义勇为行为；湖南省永州市祁阳县天宇第一城物业保安李祥选在火场中用血肉之躯疏通生命通道，成功救出三名儿童，被确认为见义勇为行为。

■文/视频 全媒体记者 项炜

“爱心老爸” 获正能量奖

帮离世朋友照顾特殊孩子
杨文光：会一直坚守下去



扫码看视频

好友临终托孤，他承诺“有我一口饭就饿不到他。”在湖南湘潭，一家饭店意外走红，小店内有一名特殊的“服务员”——

今年21岁的小锦(化名)，智力只有四五岁孩子水平。饭店经营者杨文光告诉记者，小锦是他好朋友的孩子，朋友因病离世后小锦就一直跟着自己。“父子”俩的故事经本报报道后(详情见本报9月8日A05版)引发关注。

10月9日，三湘都市报·邦视频联合阿里公益天天正能量为杨文光颁发正能量特别奖及万元奖金。面对这份荣誉与奖励，杨文光说：“会将这份承诺一直坚守下去。”

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 刘文

假期生意火爆，感恩网友暖心支持

刚刚过去的国庆中秋假期，杨文光和小锦的故事在网络上再次掀起热度，众多网友被这份跨越血缘的情感与坚守承诺的担当所感动。

10月9日，杨文光向记者分享道：“国庆假期小店生意特别好，不少网友专程开车来店里支持，还点名要小锦上菜。如果服务过程中有不周到的地方，希望大家能多多包容和理解。”

对于网友们的热情支持，杨文光满怀感激：“非常感谢大家的支持，顾客点的每一道菜我们都会用心去做，我也一定会照顾好小锦。”

视如己出，奖金将用于为小锦谋未来

得知自己获得正能量奖，杨文光直言既惊喜又意外，他认为自己只是做了一件理所应当的小事。

“我计划将奖金的一部分存到小锦的个人账号上，为他的未来提前做打算。”记者了解到，一直以来，杨文光都将小锦当作亲儿子看待，不仅每个月定期往小锦的账户里存钱，还帮他办理了低保和残疾人相关保障，全方位为小锦的生活保驾护航。

此外，杨文光还打算给小锦准备一份惊喜：“马上就要换季了，会给小锦添置几件新衣服。小锦闲下来的时候喜欢玩游戏和刷视频，计划给他买一台平板电脑，让他多一些乐趣。”

颁奖词

当命运的风雨摧折挚友的屋檐，他毅然张开双臂，成为那个特殊孩子最坚实的港湾。

4年光阴，他以父辈的臂膀，托起一个本可能坠落的生命；用无尽的耐心，为孩子混沌的生活点亮星光。

血鸭小店，烟火寻常，因他这颗金子般的心，照亮了人间至善。

兄弟已逝，情义未绝，他让“托孤”二字，重逾千金；让“朋友”一词，有了最温暖的释义。

他用最朴素的坚守，让“义薄云天”落在了一饭一蔬之间，这份始于私谊的守护，也照亮了社会良知的底色。

对弱者的态度，正是文明最真实的尺度。

致敬这份超越血缘的大爱！